

УДК 616.1/.4:92

Памяти профессора А. Б. Шахназарова

23 марта 1997 г. ушел из жизни известный отечественный терапевт профессор Александр Багратович Шахназаров. Он родился 20(7) августа 1902 г. в Баку и там же окончил медицинский факультет Азербайджанского университета. Работал первоначально ассистентом, затем доцентом кафедры факультетской терапии Азербайджанского медицинского института, в дальнейшем — доцентом кафедры терапии Ленинградского медицинского института им. И. П. Павлова. В 1939 г. защитил докторскую диссертацию на тему "Влияние йодистого калия на холестеринный обмен при атеросклерозе".

В годы Великой Отечественной войны А. Б. Шахназаров работал главным терапевтом эвакогоспиталей МЭП-100 Закавказского военного округа. В 1947 г. был избран заведующим кафедрой Крымского медицинского института, который руководил по 1974 г., а затем в течение еще 6 лет работал профессором этой же кафедры.

Александр Багратович является автором 145 печатных работ, в числе которых 9 монографий. Большой цикл его исследований посвящен заболеваниями органов кровообращения. Им разработаны классификации гипертонической болезни и стенокардии, предложена проба с эфедрином для оценки функции сердечно-сосудистой системы. Приоритетный характер носят его работы, касающиеся лечения больных гипертонической болезнью на Южном берегу Крыма.

Еще одно крупное направление исследований А. Б. Шахназарова связано с проблемой санаторно-курортного лечения полиартрита, болезней органов пищеварения и неспецифических заболеваний легких. Он выступал на международных конгрессах, всесоюзных и республиканских съездах терапевтов.

Под руководством А. Б. Шахназарова выполнены 3 докторские и 19 кандидатских диссертаций.

Более 30 лет он был консультантом различных лечебно-профилактических учреждений Крыма и Севастополя. Многогранную научно-педагогическую и лечебную работу Александр

Багратович успешно совмещал с общественно-научной деятельностью, будучи членом пленума ученого совета Минздрава Украины, членом правления Всесоюзного и Украинского научных обществ терапевтов, членом редакционного совета журнала "Врачебное дело". С 1956 г. он являлся бессменным председателем правления Крымского научного общества терапевтов. По его инициативе и при научно-организационном участии осенью 1980 г. в Симферополе по объединенному плану АМН СССР и правления Всесоюзного общества терапевтов проходили шестые Боткинские чтения.

Уйдя на пенсию в 1980 г., Александр Багратович продолжал активно трудиться и как консультант, и как руководитель научных работ, и как воспитатель молодых кадров. Он завоевал глубокое уважение и признательность научных работников, практических врачей и многочисленных пациентов. В 1992 г. научная и врачебная общественность Крыма и Симферопольского медицинского института отметила 90-летие Александра Багратовича. В последующие годы он продолжал творчески трудиться. Так, в конце 1993 г. вышла его методологически глубокая и поучительная монография "Проблемы врачебной. Размышления и раздумия". В 1995 г. в журнале "Клиническая медицина" была опубликована его статья о врожденных пороках сердца, отмеченная тонкой клинической наблюдательностью. Еще в канун 1997 г. редколлегия журнала получила от Александра Багратовича трогательную поздравительную телефонограмму.

А. Б. Шахназаров награжден орденами Трудового Красного Знамени и Отечественной войны, многими медалями.

Светлый образ Александра Багратовича Шахназарова, видного ученого-клинициста, замечательного педагога и врача, человека редкой культуры и обаяния, навсегда сохранится в памяти всех знавших его.

Редколлегия